

特别关注

汽柴油、甲醇地下交易缘何难禁绝?

在客运站、居民楼等人流密集之处,隐藏着一些非法加油站、油罐车,未采取安防措施,风险隐患大……

记者近期在多地调查发现,汽柴油、甲醇地下非法销售依然存在。这些地下交易的油品、甲醇虽然价格便宜,但质量往往不合格,容易引发爆燃事故,危害公共安全。



西部某省一家公司在隐藏窝点出售质量不合格的成品油。



西部某省一地级市客运站总站内的一台撬装罐。

客运站里放撬装罐,居民楼内售甲醇

记者在西部某省一地级市客运站停车场内看到,一台撬装罐藏在集装箱内,装有加油机和计价器。记者蹲点发现,尽管该撬装罐上贴着“无油”字样,但来来往往的客车依然会在此加油。

记者采访了解到,依据相关规定,除救灾及灾后重建等特定领域、特定时段外,任何单位及个人不得使用撬装式加油装置对外从事成品油零售经营活动。同时,该客运站属于二类保护物,该撬装加油点不满足撬装加油点与客运站间的安全距离要求,藏身人群密集处,会危及群众安全。

在西部某省会城市一处甲醇非法

售卖点,出租车司机在门口按下喇叭就可以加甲醇,价格2.55元一升,低于正规市场零售价。一米多高的塑料桶内装满了甲醇,存放在居民楼内,周围有超市、民宅,人口密集,但未采取遮挡和安防措施。

业内人士表示,甲醇是易燃液体,属于危化品;在居民楼内用塑料桶装甲醇售卖,不符合相关规定。

在一些省界、边远地区,这类情况较为严重。记者在一处省界蹲点发现,一条不足五公里的路段,两旁有四五家非法贩卖成品油窝点,以饭馆、洗车店甚至流动油罐车等形式为掩护。当地群众告诉记者,该路段常年整治,但

一阵风过去容易死灰复燃。

记者在其中一家黑窝点看到,计价器藏在一间房内,油罐埋在地下,卡车路过,伸出油管即可加油,十分隐蔽。

线上交易也使得非法成品油交易难以被发现。在一款名为“卡卡兄弟”的App上,充斥着“路边加小油”“移动加油”等广告,买卖双方线上联系后流动车作案。

记者采访多位业内人士了解到,这些非法成品油主要有两大来源:一是地方炼厂以出售化工品为名,偷偷出售的汽柴油,从而偷逃消费税;二是境外的走私油。

破坏环境,危害公共安全

记者调查发现,地下非法交易的劣质成品油,不但会破坏环境,影响发动机寿命,还容易引发爆燃事故,危害公共安全。此外,偷逃税款也会造成国家财政损失。

——破坏环境,危害车辆发动机。业内人士表示,走私成品油、地下成品油质量大多不合格,其硫含量严重超标,对尾气排放和颗粒物形成有较大影响,污染大气环境。

西部某省一家公司在隐藏窝点偷偷低价出售成品油。记者从该公司带出来的样品送检,四项结果中三项不合格。其中,闭口闪点实测结果为20.0,仅为质量指标的三分之一,在运输中非常危险;硫含量实测结果为341.6,远大于质量指标的“不高于10”,导致油品产生异味,腐蚀金属,危

害环境的同时也影响发动机寿命。

一些货车司机表示,质量不好的燃油会导致发动机达不到额定功率,油耗会增加,且会增加零件之间的磨损。“选择路边的黑窝点加油,短期看是节省了油钱,但长期来说对车辆的影响远远超过节省的费用。”一名货车司机说。

——危化品操作不当易引发爆燃事故。业内人士认为,一些从事非法汽柴油地下交易的人员不具备从事危化品行业相关知识,容易操作不当引发爆燃事故,存在巨大的安全隐患。

近年来,地下汽柴油销售点引发的爆燃事故屡见不鲜。2023年6月,浙江省宁波市黄湾镇闸口一临时工棚发生一起爆燃事故,造成5人死亡,经初

步调查,该临时工棚系一集装箱改装的室外非法柴油销售点。2022年3月,广西南宁一辆油罐车向改装面包车违规输油时,因操作不当引发火灾,烧毁了油罐车和一辆面包车。

——偷逃税款。记者在西部某省一处售油黑窝点发现,短短20分钟内有6辆货车在此加油。“一辆卡车加满需要近3000元,不用开发票。”窝点内销售人员说。按照30%税率计算,仅这一处窝点,20分钟内就偷逃税款5000多元。

2023年8月,海口市中级人民法院对一起走私成品油案一审公开宣判,10名被告人自2021年2月至12月期间,利用外籍油轮向中国船舶走私成品油13航次,累计偷逃税款2亿余元。

加大查处力度,保障危化品安全

受访者认为,地下非法成品油利润畸高,违法成本低,是屡打不绝的重要原因。记者以购油名义在其中一家窝点了解到,该窝点油价为每升6.8元,当日市场油价为每升8.25元,仅十几分钟就有四五辆卡车来此加油,营业额过万元。“由于不用缴税,非法成品油的利润率一般在50%左右,非常高。”一名业内人士说。

业内人士指出,从事成品油经营活动须符合安全、环保、消防、质量、税务、交通、气象、计量等方面法律法规要求。

《危险化学品安全管理条例》规定,国家对危险化学品经营实行许可制度。未经许可,任何单位和个人不得经营危险化学品。从事危险化学品经营的企业,应当符合国家标准、行业标准的经营场所,从业人员经过专业技术培训并经考核合格,有健全的安全管理规章制度,有专职安全管理人员等。

根据应急管理部等10部门联合发布的2022年第8号公告,成品油中除润滑油外,汽油、柴油、煤油均已被纳入危化品目录。

受访执法人员认为,应在关键环节斩断流动售油链条,查处非法改装机动车从事成品油非法销售行为。对未获得相关部门许可,未持有危险货物运输许可证、营业执照等证件的运输车辆在国道、省道、县道、施工工地、停车场等场所非法流动销售成品油的,一律予以查处。

业内人士建议,建立长效管理机制,全面深化要素市场改革,完善从生产、进出口、流通到消费的全流程追踪监管系统。

(据新华社北京1月4日电)

生活观察

补短板疏痛点 完整社区怎么建

社区是基层自治的基本单元,是服务人民群众的“神经末梢”“最后一公里”。我国开展完整社区建设以来,各地探索了哪些方法?建设标准是什么?完整社区建设下一步将如何推进?

聚焦“一老一小”补齐社区服务设施短板

随着生活水平的提高,居民追求更高层次的生活,对社区建设提出了更高的要求。2020年以来,住房城乡建设部大力推进完整社区建设,提出了完整社区的6个目标,包括基本公共服务设施完善、便民商业服务设施健全、市政配套基础设施完备、公共活动空间充足、物业管理全覆盖以及社区管理机制健全。

完整社区怎么建?带着问题,记者近日来到浙江杭州萧山区湘湖社区。在小芽儿农场,记者看到湘湖幼儿园的孩子们正在老师的带领下烧火蒸红薯、为蔬菜浇水、拔萝卜喂小兔子吃,孩子们兴奋的小脸涨得红扑扑的。

通过改造原闲置空间,社区打造了2000平方米的社区户外实践基地,并在去年下半年进行升级改造。

在幼儿园对面,是一个由原社区办公楼改造而成的童乐中心,60多岁的吴海江正在二层的百姓健身房等地的孙子。“小孙子每天都要来童乐中心玩儿一会儿,我等他就在这健身。”吴海江口中的童乐中心配置托育区、娱乐区等,解决了托育设施不足、婴幼儿早教服务缺失的问题。

聚焦居民生活需求,完整社区建设缺什么补什么。老人和儿童在社区生活的时间最长,且步行能力有限,是社区需要优先满足、充分保障的人群。

在杭州,有数百个小区像湘湖社区这样进行了完整社区改造,完善了“一老一小”等服务设施,通过挖掘、盘活利用存量空间来增建或扩建托育中心、老年活动中心,设立智慧医疗服务站,设立“长者食堂”。

住房城乡建设部于2023年7月会同国家发改委等6部门印发关于完整社区建设试点名单的通知,确定了106个试点。据了解,2024年我国将继续建设一批完整社区,重点补齐“一老一小”等设施短板,加强无障碍的环境建设和适老化的改造,打造一批儿童友好的空间建设样板。

有效协调科学规划 提升便民惠民服务水平

完整社区建设需要多方统筹、科学规划,将服务和资源延伸到居民家门口,推动单一社区向完整社区转变。

江西省南昌市高新区湿地公园社区在建设完整社区的过程中,因地制宜将公园与社区打通,盘活利用周边已有的15公里健康步道、图书馆、美术馆、红色驿站等公用设施,一体化提升居民生活品质。

浙江省杭州市滨江区西兴街道的星民社区、七甲社区和水电社区是相

邻的三个社区,总居住人口超过20000人,曾经面临环境秩序混乱、缺乏公共配套等问题。

如何打破原有社区格局,建设完整社区?杭州市滨江区西兴街道党工委书记周翔介绍,当地街道将三个社区合并为现在的缤纷社区,在保留原有社区建制的前提下,通过建立联合党委的方式,开展集中协调。

增补公共服务、加装电梯、开展社

区微空间改造……各地在完整社区建设中,不仅提供更多设施和服务保障,也结合城市更新、老旧小区改造等工作,使得社区环境大为改观。据了解,全国试点社区共计划新建(改造)社区综合服务设施、老年服务站、社区食堂、托儿所、社区卫生服务站、社区公园等设施1000余个。2023年全国完整社区建设试点已完成投资近40亿元,其中引入社会资本13.02亿元。



提升“造血”能力 探索可持续运营

完整社区不是简单的服务设施完善,更需考虑可持续性。专家认为,一些便民利民设施不能为建而建,不能成为面子工程或应付差事工程。这些设施有建设改造成本和运营成本,在政府资金有限的情况下,闲置或歇业都会造成资源浪费。

一些城市在完整社区建设中积极探索可持续运营机制、多元化投入机制。在上海静安区临汾路街道的380弄社区,记者看到“邻里里”便民服务站正在向居民免费发放“反诈”鸡蛋。

便民车工作人员介绍,社区投资一辆便民车需要约5万元。便民车一头收集居民修伞、磨刀、衣物缝补清洗等“针头线脑”需求,一头链接20家企业为居民提供服务。同时,会卖一些产品,做一些品牌宣传,实现长期运营。

中国城市规划设计研究院院长王凯说,人民群众对更舒适的居住条件、更优美的生活环境、更优质的公共服务、更完善的社会保障等充满期待。各地需不断地因地制宜探索完整社区建设方法、创新建设模式,完善建设标准,以点带面提升完整社区覆盖率,增进民生福祉,切实提高人民生活品质。

(据新华社北京1月4日电)

新闻图说

我国将开展“信号升格”专项行动

工业和信息化部、国家发展改革委等十一部门近日联合印发

《关于开展“信号升格”专项行动的通知》

通知明确了2024年和2025年的主要目标

到2024年底

超过8万个重点场所实现移动网络深度覆盖



2.5万公里铁路

35万公里公路

150条地铁线路

实现移动网络连续覆盖

到2025年底

超过12万个重点场所实现移动网络深度覆盖

3万公里铁路和50万公里公路,200条地铁线路实现移动网络连续覆盖

移动网络卡顿、时延等主要业务指标全面优化

资料来源:工业和信息化部

新华社发(王威制图)

我国知识产权审查质量效率持续提升

国家知识产权局局长申长雨在1月4日召开的2024年全国知识产权局局长会议上介绍

我国知识产权审查质量效率持续提升 创新主体获得感不断增强

2023年全年

共授权发明专利 92.1万件

实用新型 209万件

外观设计 63.8万件

注册商标 438.3万件

登记集成电路布图设计 1.13万件

新华社发(米博制图)